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Chapitre 5 : L’exercice de pouvoir de décision est lié à la nature des décisions à prendre (manuel Nathan Reflexe page 37)

Proposition de réponse (synthèse p45- Nathan Réflexe)

Le dirigeant de société gère la société. Il prend des décisions de gestion courante. Il recrute les salariés, paie les dettes de la société, fixe le prix des produits, achète des biens de production, négocie les salaires. Il est chargé également de développer l’activité économique de l’entreprise en négociant des contrats. 

Il prend aussi des décisions stratégiques qui ont des conséquences sur le long terme comme l’internationalisation de l’activité de l’entreprise, le déménagement d'une usine, le lancement de nouveaux produits par exemple.

En rappel, une société de personnes est une société à risque illimité. Elle n’est engagée par les actes de son dirigeant que si ces actes respectent l’objet social. 

L’objet social est le programme que l’entreprise veut réaliser. 

Dans les autres sociétés, dans les sociétés de capitaux comme dans les sociétés mixtes, la société est engagée même par les actes de son dirigeant qui dépassent l’objet social. En revanche, dans toutes les sociétés, les clauses qui limitent la compétence du dirigeant ne sont pas opposables aux tiers.

Les associés sont informés régulièrement de ce qui se passe dans leur société. Ils ont un droit à se faire communiquer les documents comptables des derniers exercices de la société et peuvent poser deux fois par exercice des questions sur tout fait de nature à compromettre la continuité de l’exploitation. Ils sont également informés avant la réunion de l’assemblée générale des associés.

La direction de la société anonyme peut être organisée de deux manières. Elle peut être dirigée soit par un conseil d’administration qui désigne un président et un directeur général (c’est parfois la même personne), soit par un directoire contrôlé par un conseil de surveillance.

Le conseil de surveillance est chargé du contrôle du directoire dans les sociétés anonymes qui ont opté pour ce mode de direction. 

Le commissaire aux comptes a pour mission de vérifier et de certifier que les comptes de la société sont sincères et fidèles. Il a un devoir d’alerte s’il constate des faits de nature à compromettre la continuité de l’exploitation. 

L’AGO des actionnaires approuve les comptes, répartit les bénéfices, nomme les dirigeants. 

L’AGE des actionnaires se réunit pour décider de la modification des statuts de la société.

Proposition de corrigé du TD page 46

Jeu de vote en assemblée générale 

1. Dans les trois situations ci-dessus, l’assemblée générale ordinaire pourra-t-elle approuver les comptes ? Justifiez.

– SA Jacolino : l’assemblée générale est réunie pour approuver les comptes. C’est une assemblée générale ordinaire. Le quorum exigé par la loi est de un quart des actions sur première convocation et il n’y a pas de quorum sur deuxième convocation. La majorité exigée est de plus de la moitié des voix. Si seuls les hommes participent à l’assemblée, ils réunissent 610 voix (10 + 102 + 48 + 200 + 250). Le quorum est donc atteint (1 510 / 4 = 377,5) et le vote peut avoir lieu. Jérémie et David totalisent 450 voix (200 + 250). La majorité requise est de 306 voix [(610 / 2) + 1]. Les comptes seront donc approuvés.

– SARL Jalej : Aristide dispose de 250 voix. Pour que la décision soit adoptée sur première convocation, il faut la majorité absolue des parts sociales, soit au moins 251 voix [(500 / 2) + 1]. Une nouvelle assemblée pourra être convoquée, la majorité requise alors est une majorité relative. Mais si tous les associés sont présents à cette deuxième réunion, les comptes ne seront pas adoptés. Aristide n’a plus qu’à espérer qu’un associé au moins sera absent.

– SNC Ventenpoupe : les statuts sont conformes à la loi. La règle de vote dans une SNC est la règle de l’unanimité. Le vote est un vote par tête. Virginie ne pourra pas participer à l’assemblée. L’approbation des comptes ne pourra être votée.

2. Dans la SARL Jalej, Aristide demande à ses associés de procéder à une réduction de capital. À quelle condition obtiendra-t-il la modification du contrat de société ?

La majorité fixée par la loi pour adopter une modification des statuts dans une SARL est de deux tiers des voix (les statuts sont conformes à la loi), soit 334 voix (500  2/3 = 333,3). Aristide seul ne peut faire adopter la modification du contrat de société si tous les associés participent à l’assemblée. Pour faire adopter son projet, Aristide doit au moins convaincre Louis (250 + 100 = 350), sinon il lui faudra au moins persuader Ernest et Jacques (75 + 50) ou Ernest et Jérôme (75 + 25).

3. Dans la SA Jacolino, une AGE est réunie pour approuver une réduction de capital. Seuls les hommes sont présents mais David est résolument hostile à ce projet. La résolution pourra-t-elle être adoptée ? Peut-elle être adoptée si Jérémie arrive à convaincre Cynthia et si tous les actionnaires participent à l’AGE ?

– Il s’agit d’une assemblée générale extraordinaire. Sur première convocation, le quorum est de un quart des voix (1/5e sur deuxième convocation). Les hommes réunissent 610 voix et le quorum est donc respecté (1 510 / 4 = 377,5). La majorité exigée est de deux tiers des voix, soit [(610  2/3) = 406,7 ou 407]. David vote contre et les autres pour. Ils réunissent alors 360 voix (10 + 102 + 48 + 200). La majorité des deux tiers des voix n’est pas obtenue et la réduction du capital ne sera pas adoptée.

– Si tous les actionnaires sont présents, la majorité exigée des deux tiers est de 1 007 voix (1 510  2/3 = 1 006,7). En rajoutant les voix de Cynthia, on obtient 1 168 voix (10 + 102 + 48 + 200 + 808) et la décision sera adoptée. 

4. Justifiez les différences entre les conditions d’adoption des décisions en AGO et en AGE dans les trois situations.

Les différences dans les conditions d’adoption des décisions en AGO et en AGE tiennent à la nature de ces décisions.

– L’AGO approuve les comptes, répartit les bénéfices, nomme les dirigeants, toutes décisions qu’il faut prendre pour ne pas paralyser le fonctionnement de la société. Les décisions en AGO sont prises à la majorité des droits de vote, à l’exception des AGO des sociétés de personnes, qui sont prises à l’unanimité, sauf clause contraire des statuts.

– Les décisions prises en AGE modifient les statuts, le contrat de société. Dans les sociétés de personnes à risque illimité, la modification du contrat de société exige l’unanimité. Dans les autres sociétés à risque limité, elle exige une majorité et un quorum plus élevés qu’en AGO pour garantir que la modification, à défaut d’être adoptée par tous, rassemble un nombre significatif de voix.

L’essentiel

Toutes les décisions n’engagent pas l’avenir de la même façon. Le processus de décision dépend de la nature des décisions à prendre. 

1. Les décisions prises par les dirigeants

· A. La fonction de dirigeant et la nature de ses décisio
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